

# 日本为私利挑拨中非关系 把自己意志强加非洲国家 外交部驳斥安倍妄议“航行自由”

新华社上午电 针对日本首相安倍晋三在第六届东京非洲发展国际会议期间的所谓关于确保太平洋与印度洋航行自由的不当言论,外交部副部长张明28日予以驳斥。

在27日内罗毕举行的会议开幕式上,安倍说,印度洋、太平洋连接亚洲和非洲,日本有责任推动两大洋成为“航行自由、尊重法治”的地区。

对此,28日应邀作为观察员国率领代表团参加闭幕式的中国外交部副部长张明说,2015年中非贸易额达1800亿美元,中非之间的贸易相当一部分是依靠海运,走的就是印度洋、太平洋,除了中非贸易,中国和中东、

中国和欧洲的贸易都是走这条航线,多年以来,这个区域的航行自由从来没有问题。

张明说,日本政府在第六届东京非洲发展国际会议前的一次高端会议上就已经提出所谓的航行自由问题,表现出要使日非峰会政治化的强烈意愿。而在此次高端会议上,所有发言的非洲国家一致反对、拒绝使会议政治化,最终日方不得不妥协,把相关内容从他们的建议草案中删除,这表明公道自在人心。

新华社北京8月29日电 外交部发言人华春莹29日表示,在肯尼亚举行的东京非洲发展国际会议(TICAD)期间,日本谋求

私利,企图挑拨中非关系。

有记者问:在肯尼亚举行的东京非洲发展国际会议28日发表了《内罗毕宣言》。宣言称将维护基于规则的海洋秩序,并确认推动联合国安理会改革。共同社称宣言是在中国日益自信及东海、南海局势紧张背景下发表的,意在影射中国。中方对此有何评论?

华春莹回答说,众所周知,东京非洲发展国际会议本应是一个聚焦非洲发展的多边交流与合作平台,其宗旨是支持非洲发展。但令人遗憾的是,在上周肯尼亚举行的第六届TICAD会议期间,日本却企图把自己的意志强加给非洲国家,谋求私利,还企

图挑拨中非关系。

她说,公道自在人心。在此次TICAD峰会前举行的高官会上,日本竭力推动把会议议题和成果文件定在安理会改革和海上安全问题,偏离了非洲发展这一峰会主题,引起非洲与会代表强烈不满。非洲国家坚决反对TICAD政治化,坚决反对把亚洲的问题带到非洲,坚决反对日本把自己的意志强加给非洲。从此次TICAD峰会最后通过的成果文件看,日本最终不得不全盘接受非洲国家的意见,把有关涉海内容限制在非洲海上安全合作,在安理会改革问题上仍维持上届TICAD峰会《横滨宣言》原则性表述。

由日本主导的第六届东京非洲发展国际会议28日在肯尼亚首都内罗毕闭幕。日本首相安倍晋三宣布了新的对非援助计划。

观察人士认为,日本高调援助非洲的背后隐藏着诸多利己的经济和政治图谋,但由于种种因素的掣肘,这些图谋最终未必能够实现。

## 宣布援非计划

据日本媒体报道,日本政府对此次会议极为重视,将其定位为继5月七国集团伊势志摩峰会后日本今年的又一重大外交活动。安倍亲赴肯尼亚出席会议,成为15年来首次访问该国的日本在任首相。

安倍27日在会议开幕式上宣布,今后3年内,日本政府和民间将向非洲投资总计300亿美元,并实施1000万名人才培养计划。他还提出要设立“日非官民经济论坛”,日本政府内阁及经济团体高层要每3年访问一次非洲,以谋求加强双边经济关系。

根据日本政府在会上发布的援非计划,日本将主要在基础设施建设、医疗卫生体系、人才培训三方面进行援助。日本执政的自民党还向相关非洲国家派遣议员代表团,分3组访问13个国家,与各国相关人士展开对话协商,建立联系。

## 隐藏利己图谋

分析人士指出,日本高调作出一系列承诺,看似是对非洲的重视和“慷慨”援助,但背后隐藏着利己的经济和政治图谋。

在经济方面,非洲丰富的资源是日本看中的目标。近年来,随着非洲经济发展,非洲市场越来越受到日本关注。

分析人士指出,日本对非贸易和投资有着明显的资源导向性,其对非经济合作主要集中在南非、肯尼亚、埃及、尼日利亚这些资源丰富或战略地位重要的国家。

在政治方面,日本企图通过经济援助扩

# 日本高调援助非洲 宣布投资300亿美元 “慷慨”支票背后暗藏政治野心



## 东道主口误 安倍尴尬了

本报特稿 据日本《朝日新闻》28日报道,第六届东京非洲发展国际会议(TICAD)上,日本22家企业及机构与非洲签署了73份文件,日方为在“最后的巨大市场”扩大事业刷足了存在感。然而值得注意的是,报道文字上方是一张略显尴尬的配图。

当时,主持会议的肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔因口误错将“日本”说成“中国”,安倍只得面露十分尴尬的笑容,示意“没关系”(见上图)。(桓丘)

大其在非洲的影响力,以实现争取“入常”和与中国展开竞争的目的。

本世纪初,日本表明要争取成为联合国安理会常任理事国,但这一努力在2005年遇挫。日本意识到,拥有50多个联合国成员

国的非洲是一个“大票田”,日本要“入常”,非洲国家的支持不可或缺。安倍在本次会议的演讲中称,联合国安理会改革是日本和非洲的共同目标。他呼吁与会领导人达成这一目标共同前进。

## “眼红”中非关系

另一方面,中国与非洲关系快速发展,日本对此早就“眼红”。本次会议上,日本的对华竞争意识暴露无遗。安倍在演讲中多次强调“质量”一词,日媒称此举意在打造所谓“有别于中国”的日本形象。

安倍还提及要与非洲在海洋安全问题上合作,称要把连接亚洲和非洲的海洋之路打造成“远离力量与威压、重视法治和市场经济之所”,日本媒体称此言针对的正是中国海洋活动。

## 图谋难以实现

分析人士认为,尽管日本加强对非合作声势很大,但实际实施中存在诸多问题,日本通过援助拉拢非洲国家支持其政治野心的目的难以达到。

首先,日本经济长期低迷,无法持续支撑大规模对非援助。肯尼亚计划部前经济顾问切格指出,在过去20年里,每当日本经济陷入困境时,日本就会大幅缩减对非援助。

其次,尽管日本政府已将非援助由直接援助逐渐转为官民合作援助,甚至以民间投资为主导,但日本企业对非投资意愿不足,并且在成本等方面竞争力低下。目前在非洲运营的日本企业只有687家,与全球范围内的7.1万家日本企业相比,不足百分之一。

再次,援助非洲的方式不受欢迎。日本对非合作深受西方国家援助思维的影响,援助往往与受援国国内政治问题挂钩,受援国对此多有不满。

严蕾 金正

## 我外交部谈朝鲜发射弹道导弹

# 安理会信号应全面平衡

## 韩国议员团体鼓动政府部署核潜艇

新华社北京8月29日电 外交部发言人华春莹29日在谈到朝鲜发射弹道导弹问题时表示,希望有关各方都保持冷静和克制,联合国安理会发出的信号也应该是全面和平衡的。

有记者问:联合国安理会发表媒体声明,对朝鲜近期进行的弹道导弹发射活动表示严重关切和强烈谴责。中方对此有何评论?

华春莹说,关于朝鲜发射弹道导弹问题,安理会决议有明确规定。“同时,我们希望有关各方都保持冷静和克制,不应该做相互刺激、加剧地区局势紧张的事,安理会发出的信号也应该是全面和平衡的。”

新华社上午电 韩国执政党一个议员团体28日鼓动韩国部署核潜艇,理由是应对朝鲜潜射导弹威胁。

韩联社报道,这一组织称,韩国三面环海,易受潜射导弹攻击,核潜艇则能更有效探测和攻击搭载潜射导弹的朝鲜潜艇,因而韩国应该在现有反导系统基础上增添反潜射导弹的力量。

韩国军方24日说,朝鲜当天发射了一枚潜射导弹。先前,韩方以防御朝鲜导弹威胁为理由,允许美国在韩国部署“萨德”反导系统。此举引发在野党和民众的强烈反对。

# 康乐宝 关爱男性健康

康乐宝自上市10年以来,以其优良的品质及实体店销售和优质服务,一直赢得上海中老年朋友的青睐,服用过的朋友就知道,真正可以提高生活质量。

康乐宝成分采用黄精、枸杞、黄秋葵、蛹虫草、龙眼肉、玛咖、山药、油菜花粉、肉桂等天然植物(适合四季长期服用)采用合理的营养配比,先进设备浓缩提取,充分保持了产品的营养性,中老年男性朋友可以放心服用。本品四盒一疗程。

喜讯:为了答谢中老年朋友10年来对康乐宝的支持与厚爱,现推出全新生产工艺康乐宝,新康乐宝含星高,不伤肠胃,易吸收,服用后让您生活更满意更精彩。活动期间购买可享受买7送7、买5送3、买3送1优惠。赠品为同品同规格,买5送3以上者还多送价值198元人体润滑剂1瓶。优惠仅限本周。健康热线 51699753 上海购买有服务中心也可电话订购

闵行开发区 诚租 培训办 快速注册各类公司 场地设备可租可买 特办一般纳税人 纳1500人学习生活 64682438 17321066677

寻高爽 男,47岁,上海口音,身高1.7米,短发,智障,于7月23日,南京西路家中走失,13601898040面酬

遗失声明 上海裕朴金融服务有限公司遗失机动车辆销售统一发票50份,代码:131001620651,发票号00432651至00432700,声明作废。 遗失声明 上海裕朴金融服务有限公司遗失中国工商银行上海分行2016年3月9日核发的开户许可证正本注册号为:J2900209442601,作废

《新民晚报》分类广告投放热线 62897402 62474498转8028 文革期间母将儿寄养在安徽亳州,儿思念父母,母退休前任沪工商银行领导1358864091徐